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Στο σημείο της δολοφονίας στήθηκε το 1921 αναθηματική στήλη φιλοτεχνημένη από τον αρχιτέκτονα φίλο του 
Δραγούμη, Αριστοτέλη Ζάχο. Το 1923 το μνημείο καταστράφηκε από φανατικούς βενιζελικούς.

«Αυτός είναι, τπάστε τον 
και σκοτώστε τον...»
Μικρό χρονικό της δολοφονίας του Ιωνος Δραγούμη

Του ΝΩΝΤΑ ΤΣΙΓΚΑ*

Ο Ιων Δρανούμης, ύστερα από 23 
μ lives εξόρισε στο Αιάκειο τηε 
Κορσικήε και εκτόπισμά επτά μη
νών στη Γλώσσα τηε Σκοπέλου, 
βρίσκεται στην Αθήνα και προ
ετοιμάζεται για τιε επικείμενεε 
βουλευτικέε εκλογέε. Από πολ- 
λούε προαλείφεται ωε ο μελλο- 
ντικόε αρχηγόε τηε «Ηνωμένηε 
Αντιπολιτεύσεωε ».

Το μεσημέρι τηε 3 Ins Ιουλίου 
1920, το ανοικτό μαύρο φορντ 
του Δραγούμη με οδηγό και μο
ναδικό επιβάτη εκείνον κινείται 
από την Κηφισιά με προορισμό 
τα γραφεία τηε «Πολιτικήε Επι- 
θεώρησηε». Σπεύδει εκεί προκει- 
μένου να συντάξει άρθρο για την 
καταδίκη τηε δολοφονικήε από- 
πειραε κατά του Βενιζέλου που 
είχε λάβει χώρα την προηγούμε
νη μέρα. Τέσσεριε μέρεε νωρίτε
ρα ο ίδιοε είχε δημοσιεύσει στην 
«Καθημερινή» το άρθρο «Ο εξα- 
γνισμόε αδύνατοε», με το οποίο 
ασκούσε σφοδρή κριτική στον 
Βενιζέλο ενόψει τηε -θνησιμιαί- 
αε όπωε αποδείχτηκε- Συνθήκηε 
των Σεβρών που ήδη ανεμιζόταν 
ωε τρόπαιο νίκηε σε μια απόπει
ρα να γείρει αποφασιστικά την 
εκλογική ζυγαριά...

Το μικρό αμάξι ακινητοποι- 
είται στη Βασιλίσσηε Σοφίαε 
από το μπλόκο των βενιζελικών 
μπροστά στην έπαυλη Θων. Με
ρικοί επιτίθενται στον Δραγού- 
μη. Εναε από αυτούε τον χτυπάει 
με ράβδο (ή ξιφολόγχη) στο κε
φάλι, ενώ άλλοι τον γρονθοκο- 
πούν και τον κατεβάζουν από 
το αυτοκίνητο. Κάποιοε, με μια 
ξιφολόγχη, που αποσπά από το 
όπλο ενόε χωροφύλακα, λογχίζει 
επανειλημμένωε από πίσω, στο 
κορμί και στα πόδια, τον Δρα- 
γούμη. Δεν είναι άλλοε από τον 
υποπρόξενο Βασίλειο Αντωνιά- 
δη, που λίγο νωρίτερα ωρυόταν 
«Ο Δραγούμηε! Αυτόε είναι, πιά- 
στε τον... και σκοτώστε τον. Εγώ 
είμαι ο Αντωνιάδηε ο υποπρόξε- 
νοε, διατάσσω εγώ ο Αντωνιάδηε 
και καταγγείλατέ με». Τη σκηνή 
παρακολουθούν αμέτοχοι κατώ
τεροι αξιωματικοί τηε Χωροφυ- 
λακήε. Ο Δραγούμηε μπορεί να 
σκέφτεται την ώρα εκείνη κάτι 
που είχε σημειώσει παλαιότερα 
στα τετράδιά του:

«Τίς ώρες 3 έως 5 τό πρωί είναι 
ή ζωή λιγώτερη στον κόσμο - είναι 
οί ώρες πού πεθαίνουν οί περισσό
τεροι άρρωστοι άνθρωποι. Μένα μ’ 
άρέσει νά πεθάνω τό μεσημέρι».

Ο περιβόητοε διοικητήε των 
Ταγμάτων Ασφαλείαε Παύλοε 
Γύπαρηε τραβάει από τον όχλο 
τον αιμόφυρτο Δραγούμη και 
τον οδηγεί στο γραφείο του. Θα 
τηλεφωνήσει στον αντιπρόε
δρο Εμμανουήλ Ρέπουλη, ενώ 
θα έχει και σύντομη συζήτηση 
με τον Εμμανουήλ Μπενάκη 
που «συμβαίνει» να παρίστα- 
ται εκεί κατά τη μοιραία στιγ-

Ο Ιων Δραγούμης.

Κάποιος, με μια 
ξιφολόγχη, λογχίζει 
επανειλημμένως από 
πίσω, στο κορμί και στα 
πόδια, τον Δραγούμη. 
Βασιλίσσης Σοφίας, 
μεσημέρι της 31ης 
Ιουλίου 1920...
μή. Ενα μικρό άγημα οκτώ «Γυ- 
παραίων» με επικεφαλήε έναν 
λοχία διατάσσεται να οδηγήσει 
τον Δραγούμη στο Φρουραρχείο. 
Υστερα από λίγο η εντολή αυ
τή αποκτά τα πραγματικά τηε 
χαρακτηριστικά. Δεν θα αργή
σουν να ακουστούν τα: «Αλτ!», 
«Εδώ στάσου!», «Σκοπεύσατε!», 
«Πυρ!». Πρώτα κάποιοε δισταγ- 
μόε, έναε πυροβολισμόε που βρί
σκει στόχο και αμέσωε μετά η 
ομοβροντία, οι χαριστικέε βολέε 
και μερικοί λογχισμοί.

Ο νεκρόε θα αφεθεί να κείτε- 
ται, εκεί μέσα στον δρόμο, για 
ώρα πολλή ώσπου να οδηγηθεί 
στο νεκροσκοπείο του Α' Κοι
μητηρίου Αθηνών. Κάποιοι πε
ραστικοί κοντοστέκονται. Εναε 
κλωτσάει και φτύνει το πτώμα. Η 
οικογένεια του Δραγούμη θα πλη- 
ροφορηθεί, σχεδόν μεσάνυχτα, 
από κάποιον αγγελιοφόρο λοχα
γό πωε ο Ιων είναι νεκρόε και ότι 
μπορούσαν να τον κηδεύσουν σε 
στενό οικογενειακό κύκλο μεταξύ 
7 και 8 το πρωί. Οι φίλοι, που θα 
προστρέξουν να ετοιμάσουν τον 
νεκρό Δραγούμη, θα τον βρουν, 
σύμφωνα με το συγκεντρωμένο 
υλικό τηε δικογραφίαε, «πεταμέ
νο σε μία γωνία σαν σκυλί, χω- 
ρίε κανένα σκέπασμα, θεόγυμνο 
να κολυμπά στο αίμα». Στον φί
λο βενιζελικό Τύπο τιε επόμενεε 
μέρεε θα δημοσιευθούν πλήθοε 
από ανακρίβειεε και ψεύδη γύρω 
από τα πραγματικά περιστατικά. 
Αλλού ο Δραγούμηε φέρεται να 
τραβάει περίστροφο και να πυρο
βολεί στον αέρα για εκφοβισμό, 
αλλού να αρπάζει το όπλο ενόε 
από τουε στρατιώτεε και να τον 
πυροβολεί, αλλού ότι προσπαθεί

να αποδράσει τρέχονταε κ.λπ...
Η Πηνελόπη Δέλτα απλώε 

μνημονεύει με τρειε λέξειε σηε 
ενθυμήσειε τηε το γεγονόε: «Σκό
τωσαν τον Δραγούμη». Ομωε -ωε 
συνεπήε «αγιογράφοε» του Βενι
ζέλου- μαε πληροφορεί ότι αυ
τόε με την επιστροφή του στην 
Αθήνα επεδίωξε να συλληφθούν 
οι φονείε του Δραγούμη, δηλαδή 
οι... οκτώ στρατιώτεε του απο- 
σπάσματοε που είχαν ήδη φυγα- 
δευθεί στην Κρήτη. Αυτοί θα εί
ναι οι μόνοι που θα δικασθούν και 
θα φυλακισθούν μέχρι το 1924, 
οπότε θα τουε δοθεί αμνηστία. 
Ο Εμμανουήλ Μπενάκηε, ο Παύ
λοε Γύπαρηε και άλλοι θα παρα- 
πεμφθούν σε δίκη ωε ηθικοί αυ
τουργοί. Μαζί και ο Αντωνιάδηε 
που θα συλληφθεί στη... γαλλική 
πρεσβεία τηε Κωνσταντινούπο- 
ληε, όπου είχε καταφύγει. Ολοι 
τουε θα αθωωθούν με βούλευμα.

Ο Γύπαρηε ζήτησε από αυ- 
τόπτη μάρτυρα τηε δολοφονίαε 
να μην καταθέσει στο δικαστή
ριο όσα είχε δει λέγοντάε του 
πωε ο Δραγούμηε είχε προβάλει 
αντίσταση και είχε βρίσει τον Βε
νιζέλο. «Σκοτώθηκε ένα τέραε. 
Δεν χρειάζεται τώρα να πάρειε 
στον λαιμό σου αθώουε ανθρώ- 
πουε», του είπε. Ο ίδιοε όμωε, το 
1922, ζητεί εναγωνίωε, με επι
στολή του, από τον Βενιζέλο να 
μεσολαβήσει-παρέμβει σχετικά 
με την επικείμενη δίκη: «Ελπί
ζω αν αλλάξει ο χαρακτηρισμόε 
του βουλεύματοε και προσδιορι- 
σθεί η δίκη ειε Χαλκίδα πωε θα 
σωθώμεν»...

Η «Νεκρική Ωδή»
Στο σημείο τηε δολοφονίαε 

στήθηκε το 1921 αναθηματική 
στήλη φιλοτεχνημένη από τον 
αρχιτέκτονα φίλο του Δραγού- 
μη, Αριστοτέλη Ζάχο. Το 1923 
το μνημείο καταστράφηκε από 
φανατικούε βενιζελικούε. Ο Δι- 
χασμόε είχε δρόμο ακόμα πολύ 
να διανύσει στην Ελλάδα. Κατά 
την αναστύλωση του μνημείου 
την ίδια χρονιά διαπιστώθηκε ότι 
ολόκληρη η επιγραφή είχε βαν- 
δαλιστεί αγρίωε με σμίλη. Χρειά
στηκε να περιμένει την «αποκα
τάστασή» τηε 50 χρόνια (1972). 
Πάνω τηε τώρα είναι γραμμένοι 
οι τέσσεριε τελευταίοι στίχοι τηε 
«Νεκρικήε Ωδήε», ποιήματοε που 
ο Κωστήε Παλαμάε ολοκλήρωσε 
στιε 8 Αυγούστου 1920 και αφιέ
ρωσε στη μνήμη του Ιωνοε Δρα- 
γούμη: «Λευκή, αε βαλθεί όπου 
έπεσεε, κολόνα, / (Πώε έπεσεε, 
γραφή να μην το λέει...) / λευ
κή, με τηε Πατρίδαε την εικόνα. 
/ Μόνο εκείνη ταιριάζει να σε 
κλαίει, / βουβή, μαρμαρωμένη 
να σε κλαίει».

* Από τις εκδόσεις Πατάκη, το 2021, 
έχουν εκδοθεί «Τα “κρυμμένα” 
ημερολόγια, Οκι. 1912 - Αυγ. 1913», του 
Ι.Δ. με εισαγωγή-επίμετρο-επιμέλεια- 
σχόλια του Νώντα Τσίγκα.
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